



# 自在操控 工作樂無比

童綜合醫院

童綜合醫院設立三十年，第一家醫院在沙鹿，接著設立梧棲醫院，梧棲童綜合醫院因為樓高26層，頂樓設救護直昇機坪，開院後成為台中縣海線地區重要的醫療中心，院內設有台中縣海線唯一合格的的救護直昇機停機坪及空中急救室，提供離島、山區緊急救護，以及最即時的急救服務，而專屬救護電梯、救護區，可將病患一分鐘內緊急送達急診中心、開刀房、加護中心。

雖然醫院工作緊張而忙碌，童綜合醫院依然提供給身心障礙朋友工作機會，院長童瑞年以視病如親的精神照顧患者，也以同樣的心情希望普及到身心障礙朋友，院內1903名員工，身心障礙朋友有19人，讓他們根據自己所學與身體狀況從事院內工作，員工身體狀況出問題時也提供最即時的照顧，落實該院造福人群的使命。

醫院高聳的建築不但傲視海線，更成為當地重要地標與景觀，不但即時解決海線地區醫療救護問題，院內書局、咖啡廳、美食街、唱片行，一應俱全，甚至有國內知名連鎖牛排餐廳也進駐頂樓設立觀景旋轉餐廳，意外成為海線另一個重要休閒活動中心。

## 梧棲童醫院是最安全的休閒地點

車子還沒到童醫院，遠遠就看到高聳入雲的一座建築物，雄偉的建築讓人心中敬畏感油然而生，隨著車子開進停車場，搭電梯進入大廳，「這是醫院嗎？」因為門診大廳內有咖啡廳、大型電視、唱片行、書局，地下室還有美食街，這樣一應俱全的地方，加上完善的醫療系統，真的是個「最安全的休閒場所了」！



▲阿龍未接受職務再設計前，辦公桌因過短無法提供手支撐，他必須將抽屜拉出支撐避免長時間使用滑鼠右手酸痛。



▲接受職務再設計補助購買的電腦桌，L型可近身的設計提供阿龍上班時右手使用滑鼠的支撐作用。

藉由人事室的協助，我們找到正在埋頭工作的阿龍，他是醫院內十九名身心障礙員工中的一名，也是致力所學，表現相當不錯的一個。

## 充實自己 主攻醫管

阿龍說，專科時就攻讀工業管理，畢業後也到所學得印刷工廠上班，但是後來越來

小設計  
大改變  
贏出未來



▲電腦桌還可以根據阿龍的身高調整高低，改善長期在傳統辦公桌前打電腦時腰酸背痛狀況。



▲阿龍因身體不好，所以常利用跑公文機會走樓梯作運動兼復健。

越多外勞來台灣，衝擊第一線的工廠員工，自覺「被取代性很高」，所以決定繼續進修，充實自己，建立自己「不可取代」的本錢，於是進入二技再修醫院管理，希望能夠發揮所長，終於如願進入海線最大的醫院上班，而且就是從事他專精的醫院疾病統計分析的醫院管理工作。

阿龍說，家中三個小孩，二個姊姊，他是老么，也是家中的獨子，小時後因為早產，生產過程缺氧傷腦，造成腦性麻痺，「雖然我身體不好，但我也希望負起家中獨子的責任」，獨立的阿龍沒有一般老么驕縱的個性，小時候走路不便，都是麻煩母親載他上學，但是後來他決定自己學騎腳踏車，學會後小五以後就自己騎腳踏車上學，「我相信只要我努力，別人能做的，我也能做，腳踏車只是一個開始。」

## 上學拿獎金 工作靠實力

好學不倦的阿龍，其實求學期間就相當優秀，也訂下自己的學習目標，「求學期間，我每學期都拿獎學金」，他說自己求學期間自己因為身體因素，沒辦法一邊聽一邊抄筆記，所以上課時都是「上課專心聽，下課借筆記」，用比別人多一倍的時間與力氣去求知識，幸好長大後求學期間同學都很照顧他，他早熟的心思也讓他贏得不少友誼，問他這樣不斷唸書累不累？「不累，因為我是為自己而學，為自己而努力。」

就像一般多重障礙孩子一樣，阿龍小時候也曾因為被同學嘲笑而跟同學打架，因為每個人都有為自尊心而戰的時候！「記憶中我小學階段幾乎一天到晚都跟同學打架，因為鄉下地方人心單純，小朋友一個人笑，大家就會跟著嘲笑我，我一生氣就找人揮拳，現在想想，他們其實也沒惡意，如果我是他們，可能也會那樣做吧！」

## 三年五百封履歷終覓佳業

不斷求學充實自己，阿龍終於從大學醫管系畢業，「畢業後我足足花了三年時間找工作，三年來寄到104、111人力銀行、就業服務中心各單位以及中南部各醫院、公司的履歷表至少五百張，最後終於讓我找到我要的工作。」阿龍說，雖然大學畢業，但是因為身體因素，他找工作受限很多，還好皇天不負苦心人，終於讓他如願以償。

## 可調式桌椅、電動車使工作更稱職

剛到醫院時，手長腳長的阿龍坐在辦公桌前操控電腦，就相當不協調，不但操作鍵盤時上臂懸空無支撐點置放手臂，雙腳無處可放，長時間操作會造成腰酸背痛，有時到檔案室幫忙送病歷，當他慢慢移動身體往返偌大的醫院長廊，也讓許多人覺得不捨，於是童綜合醫院人事許馨文就幫他申請職務再設計輔具，幫他申請可以調整高矮的專用電腦桌椅，還有一台載送病歷的電動車，讓他工作更自如。



▲阿龍雖然因腦性麻痺造成語言與肢體障礙，但卻努力學習，目前在梧棲童醫院有時也駕駛職務再設計購買的電動車協助載送病歷。



▲梧棲童綜合醫院的設立，不但提供台中縣週遭重要醫療資源，聳立高樓更是梧棲鎮一個重要地標。

工作的滿意，以及感謝醫院對他的照顧與協助。

### 老闆支持身心障礙者就業最重要

阿龍的主管說：「醫院是個相當忙碌的地方，病歷跟著病人不斷進出，每個人都必須趕上速度，否則整個作業流程就會因你而延宕」，她不諱言「身心障礙朋友在我的單位，我的壓力其實相當大，因為我也會怕因為速度延宕影響整個單位的工作績效，這時候大老闆的support就相當重要。」

以醫院僱用近二十位身心障礙朋友來說，除了根據專長派任工作，醫院會盡量以不影響進度的研究工作、或是送病歷、送公文等「額外名額」方式去派任工作，「在適才適用又不影響工作績效的情況下去派任工作，其實是很大的一門學問」，派任的好，因為工作效率不同受到同事的責難情況就不會發生，同事只要和睦相處，工作績效自然也會提昇。

**成功為努力的人而存在**

阿龍耐心的一一說明新輔具對他的幫助，還逐一操控桌子如何調整高矮，比較過去沒有電腦桌前，他用一般桌椅必須把抽屜拉出來放手臂的克難方式，以及有了新辦公桌後自在使用電腦的情形，他還帶我到樓上去看他的專屬送檔案電動車，分享他對這個工作的滿意，以及感謝醫院對他的照顧與協助。



▲梧棲童綜合醫院院長童瑞年不但關懷病患，也以提供身心障礙朋友工作機會關懷社會弱勢族群。

「其實並不是身心障礙朋友工作績效就會比較差」，課長回憶曾有個外傷造成輕微肢障的同事，擔任病歷分類與公文發送工作，動作敏捷，效率比常人更棒，相當受到肯定，還有個肢障藥師，她分藥包藥都在藥局內，肢體不便並不影響他的工作，也是一做做了快三十年，「身心障礙朋友擁有一技之長是必備的，因為那會是劈荊斬棘找工作時一把重要的工具。」

看著阿龍專心的進行疾病檔案與病歷分析，想到他為了讓自己有更好的身體狀態去工作，每週定期游泳健身，每天晚上吃飯後就騎腳踏車健身，甚至不坐電梯堅持走路避免肌肉萎縮的小心翼翼與努力，相信他在這塊領域可以有所成就，因為成功是為努力的人所存在的，祝福他！



▲梧棲童綜合醫院在院長童瑞年（前中）率領優秀醫療群為鄉民健康把關。